

NOTA DEL DIA

¿Debe volver a España la Sociedad de las Naciones

En las últimas semanas se venía hablando de la posibilidad de que España retornara próximamente a la Sociedad de las Naciones. Y confirmando estos rumores circulados en una de las últimas reuniones de la Liga en Ginebra se acordó por unanimidad dirigir una invitación al gobierno de España aconsejándole o pidiéndole retorne a la Sociedad.

El mismo llamamiento dirigieron al Brasil nación que por causas semejantes abandonó al mismo tiempo que España la Sociedad de las Naciones. No sabemos lo que el Brasil hará. En realidad sólo secundariamente nos interesa. Lo que principalmente nos importa es lo que España haya de hacer en este asunto.

Creemos que vista la amistad de todos los componentes de la Sociedad hacia España y teniendo en cuenta además las satisfacciones que con esa invitación se nos da, no sería nada extraño que nuestro país volviera a ocupar su puesto en el organismo wilsonian. Lo celebraríamos porque, aun cuando la Sociedad de las Naciones directamente no tenga casi ninguna eficacia, indirectamente — como punto de reunión semestral de los representantes de cincuenta naciones — puede proporcionar algunos beneficios a los que de la Liga forman parte. Perjuicios desde luego no ha de causar más que el que la pérdida de tiempo supone.

Pero el nudo de la cuestión está en si España debe continuar manteniendo su petición de puesto permanente o renunciar a ese ideal. Nuestra opinión en este caso es también concreta: España debe continuar exigiendo ese puesto permanente.

Si no se le puede conceder los delegados españoles, de acuerdo con otros varios países que no se avienen a encontrarse en inferioridad de condiciones respecto en la Sociedad, deben pedir que la constitución de la Liga sea modificada en el sentido de que todos se encuentren en igualdad de circunstancias o cuando menos que países que, como España, Brasil, Argentina, etc. son algo en el concierto internacional no se encuentren en una inferioridad de situación un tanto humillante y menospreciativa para sus bien asentados prestigios.

Fabricación mecánica — DE — VELAS a vapor

Clase MAXIMA 5'50 ptas. kilo.
Clase NOTABILI 4'50 » »
Clase ESPE. IAL 2'75 » »

Descuentos de 5 y 10 por ciento desde 25 kilos.

Para pedidos de cien kilos en adelante precios especiales.

Debido a los adelantos introducidos en la fabricación, esta Casa garantiza la perfecta combustión de todas sus velas con exclusión total de toda ceniza o residuo y humos y un consumo máximo de 8 a 10 gramos por hora en todas sus clases.

Casa MUÑOZ

Nuestra opinión es por tanto clara en este asunto. España debe restornar a Ginebra. Mas no debe olvidar su antigua y justificada pretensión de un puesto permanente. Y en caso de no ser posible aumentar el número de puestos permanentes pedir la supresión de tales sitios privilegiados.

Obrar de otra manera, olvidar su antigua exigencia, a que la sacó de Ginebra, sería claudicar. Y no nos parece el actual gobierno español dispuestos a la menor claudicación en cuanto pueda atañer por muy ligeramente que sea al prestigio nacional que debemos poner siempre por encima de toda otra consideración.

E. DEL N.

Cupón del diario TERUEL
para el estudio grafológico
del
Dr. Ekaterinostaw

Retazos de Madrid Notas de Radio

¡Ah, clima de Madrid, tiempo de perros, tan pronto frío seco como barros: si eres tan buen «agente» de catarros no llevés comisión en los entierros!

Ahora resulta que los que vivimos en la incomparable villa del oso somos los más afortunados mortales que habitan bajo la capa variable de los cielos. Aquello de que quien se aclimata a vivir en Madrid puede trasladarse, sin temor a los cambios atmosféricos, a Kapurtala o a la Malasia. era un cuento de lo más tártaro que se ha fabricado para hacer miedo a los niños.

No en vano estamos en el siglo de los descubrimientos. (Y conste que no lo digo por los restos de las niñas desaparecidas.)

Esto de ahora va en serio: el clima de Madrid es y ha sido siempre más benévolo que un público en función benéfica. Lo acaba de descubrir el Centro de Hijos de Madrid, corroborado por firmas tan prestigiosas como la del invicto general Weyler.

Ante tan saludable nueva no podía por menos de surgir el consabido homenaje. ¿Que a quién? ¡A la atmósfera! ¿Les parece poco?

Nada de personas que reciban miles de duros; nada de emociones; nada de abrazos: sencillez, sobriedad, alegría sana, fantasía pura; aire libre, sol, panorama, Ni más ni menos.

No me negarán que el homenaje es de lo más futurista y no digo de *vanguardia* porque no repercute en Barcelona.

Lo malo es que esta innovación ha producido gran número de imitadores ansiosos de inmortalidad que a toda prisa están encubando sendos homenajes *sui generis*.

Carrere está preparando sus mejores versos para el homenaje a la capa parda.

Valle-Inclan dirá tres palabras en el de los Reyes Magos.

Jacinto Guerrero hará un pasodoble con los pies, cosa nada difícil, pero de gran efecto para el homenaje a la Inspiración.

Krone, el colosal circense, organizará antes de marcharse de Cuatro Caminos, un homenaje monstruo a la Prensa, en el que tomarán parte todos los cronistas a sus órdenes (200 jumentos, 40 monos, 10 hipopótamos, 4 cochinos y muchos más animales locos o irracionales) e innumerable cantidad de iniciados que tal vez inauguren la Escuela oficial.

En fin, para qué añadir más.

En el programa de la Unión Radio de Madrid del viernes último a las 12 de la noche, en la sección de noticias, nos vimos gratamente sorprendidos, al dar el «speaker» a la publicidad la relación de los radio-escuchas turolenses que habían ingresado en la «Unión de Radioyentes» con sus cuotas respectivas. Señaláronse los aciertos que el digno Secretario del Gobierno Civil de ésta señor Calderón, dándosele animos para proseguir en el camino emprendido.

Ahora bien, como uno de los compromisos que adquirió la referida Unión Radio de Madrid fué el aumentar el voltaje, la Compañía de Telecomunicación no se lo ha consentido — según carta que tenemos a la vista — y aunque mejor en otros aspectos, para todo lo cual ya tienen en poder de Unión Radio el material correspondiente, quedará en lo «imposible» la mejor audición de E. A. J. T.

Falta, pues, que se constituya oficialmente la asociación turolense de radio — aficionados y que se inspeccione los aparatos radiactivos, enseñando a los que los manejen a no molestar a los demás, en formas educativas o si se ponen «moños» por otros procedimientos, que los hay.

EL TENIENTE XIRIUS.

Sindicato de Riegos de Teruel

Concurso de obras

Este Sindicato anuncia concurso hasta las once horas del día 25 del actual, para la ejecución de obras en la presa o azud llamada de «Pascualot» con arreglo al plano y condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría de dicho Sindicato, San Andrés 24 y 26, durante los días hábiles, de 10 a 12 de la mañana.

El Presidente,
JULIÁN ASSENSIO.
Teruel 11 de Marzo de 1928.

Baste decir que no quedarán en el olvido la rica paella valenciana, los sabrosos callos y las clásicas sopas de ajo.

ARTURO MIÑANA.
Madrid, 10 Marzo 1928.

Consultorio grafológico

Advertencias a nuestros clientes

Debemos llamar la atención de los que nos honran consultándonos, acerca de algunos extremos.

Para que merezca la pena de llamarse «ficha grafológica» la que hagamos, es necesario que el que nos envíe el escrito, lo haga de su propia mano, de una carta o documento que no sea copia de otro, ni escritura al dictado, escrito a pluma ordinaria, no con estilográfica, ni lápiz; papel sin rayar, y en cuanto a la índole de escrito lo mejor es que no sea hecho expreso para el análisis, sino de una cosa escrita sin saber siquiera que pudiese ser materia prima del trabajo de referencia. No omitir la firma, ni la rúbrica, porque hay que estudiar la letra en cuanto a sus dimensiones, orientación, inclinación, puntuación, rapidez, presión, ligaduras, curvas, ángulos, anormalidades, márgenes, espacios interlineales, distancia de la firma, etc.

Absoluta reserva.

DR. EKATERINOSLAW.

BUZON

Número 7.—Zas, zas. Montalbán.

Lea lo que antecede como proemio. Ahora escuche: Tiene Vd. un orgullo que no le cabe dentro del pellejo. Deseo de aparentar falsa grandeza, preocupaciones mezquinas, disimulo de la verdadera personalidad, a veces desesperación, producto de una enfermedad nerviosa revelada en la ataxia, exagerándose algunas letras por hiperquinesia. Es sensual y enérgico, déspota, de genio emprendedor y por la firma, mal carácter, pronto al furor... etcétera.

Y como podrá ver, es como para tentarse la ropa con Vd.

Número 8.—Estanislao Aroca. Madrid.

Repito el proemio del anterior. Su carta me causa recelo, porque parece que no refleja la verdad buscada. Las letras son desiguales: emotividad y moderación no en todas las cosas. Tiene animación; actividad regular y alegría; desea conocer el «intrínquis» de cosas que le causan extrañeza. Por lo desligado de las palabras: intuición. Tiene rasgos de energía, de vitalidad debiendo hacer notar que, el estado del que escribe era artificial para escribir esa carta, no era el suyo propio, de ordinario, el corriente. Hay algo de ausencia de naturalidad procurando una actitud, subjetivamente, de artificio. Tiene sumisión y obediencia, y aparece la contradicción; escasa energía, con dudas. Es más reservón que un «miura». Ha cultivado algo su espíritu. Tiene algo de confusión de ideas. Y, por la rúbrica, deseo de erigir su nombre sobre un pedestal.

Número 9.—Una rubia. Teruel.

En su carta, sí, hay «astre» para varios análisis. Vamos a dar varios golpes en firme.

Tiene muy buen sentido y moderación: cosas preciosas en una mujer. Ostenta un dominio sobre sí misma, que puede ser un arma terrible, en el campo del amor. Es serena, como legi-

ARBOLES FORESTALES

de paseo y de adorno
DE LOS

Viveros Monserrat

Única Heredad de Mezquita

ZARAGOZA

Gran Establecimiento de arboricultura

El más antiguo de Aragón. — Casa fundada en 1847

Acacias flor blanca, Acers, Clopos, Canadiense, Bordilr y otros; Olmos, Plátanos, etc.

Disponible para la venta 75.000 ejemplares.

PRECIOS REDUCIDOS

Pantalón Monserrat de Pino

Plaza San Miguel 14 duplicado principal. Teléfono-17-56

ZARAGOZA

tima consecuencia de lo anterior, y tiene sus facultades morales equilibradas.

Seca y dura, en el sentido de seguir conversación, en las respuestas etc. Espiritual, romántica en el aspecto ideológico, reservadísimo en todas sus cosas: ¡ni con ganzúas ni palanquetas le abren el corazón! Es tenaz, hasta llevarlo al heroísmo. Es déspota, pero en el amor, es como todas, miel virgen, ardiente.

Número 10.—Fausto Peribáñez. Calatayud.

Su escrito tiene desórdenes gráficos respecto a la ejecución material del escrito espontáneo: es de aprosexia y parece ejecutado en un estado histérico. Tiene manifestaciones de *agrafia amnésica*, y demuestra ser un hombre que ha tenido grandes contrariedades y es pesimista respecto de la vida. Alguien robó sus ilusiones que le hizo desconfiar de todas las mujeres. Es materialista y aulador, se sube como la e.puma, juicios errados, se deja llevar de las pasiones sin freno alguno. Tristes presagios.

DR. EKATERINOSLAW.

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

A los alcaldes de La Cuba, Cucaón y Torre de Arcas se ordena manifiesten si se han posesionado de las Secretarías de aquellos Ayuntamientos los concursantes nombrados.

A la balde de Ladrúñón se remite para su entrega al interesado certificación acreditativa de encontrarse incluido en el escafón del Cuerpo de secretarios de 2.ª categoría don Jesús Sangüesa Ariño, vecino de aquella localidad.

A la Junta de Caridad le ha sido entregada por la Junta provincial de Abastos la cantidad de 1.645 pesetas procedente del 25 por 100 de multas impuestas por la misma.

Delegación de Hacienda

Comenzó a hacer uso del permiso reglamentario el administrador de Rentas Públicas don Lborio Carreras.

El alcalde de Fuentes de Rubielos remite para su aprobación los presupuestos municipales para 1928.

Letras de luto

El ilustrísimo señor don Ignacio Martí y Miquel

En Barcelona, donde continuaba residiendo, falleció anoche repentinamente el magistrado jubilado, de que la Audiencia don Ignacio Martí Miquel, hermano político de nuestro ilustrado colaborador, decano del ilustre Colegio de Abogados de Teruel, don Pedro Feced y Valero, y padre político del distinguido tarroense don Juan Antonio Muñoz y Remón, médico de uno de los Dispensarios de la Cruz Roja de la ciudad condal.

El finado, al poco tiempo de ingresar, por oposición, en la carrera judicial, en la que gozó siempre fama de funcionario competentísimo, fué nombrado secretario de esta Audiencia provincial, pasando luego a ejercer el cargo de juez de 1.ª instancia de Alagá, y más tarde, por incompatibilidad, a causa de su casamiento con su distinguida esposa, y hoy desconsolada viuda, doña Rosa Feced y Valero, natural de dicho pueblo, el de juez de Castellote, donde permaneció hasta su ascenso a la categoría inmediata superior; dejando en las citadas poblaciones, como en todas las demás en que ejerció su carrera, las muchas amistades y generosas simpatías a que su carácter bondadoso y en extremo compaciente le hacían acreedor.

Al jubilarse tenía la categoría de presidente de Sala de Audiencia Territorial.

El diario TERUEL se asocia al profundo dolor que experimenta en estos momentos la dilatada y distinguida familia del finado, por tan sensible e inesperada desgracia.

Notas de Sociedad

Regresaron a Reus y Barcelona, después de pasar unos días en esta población, don Juan Boqué y el conde del Asalto.

Marchó a Santa Eulalia el médico don Pedro Ubeda.

Hemos saludado a nuestro distinguido paisano don Emilio Lasarte, que vino a Teruel con motivo del fallecimiento de su sobrinito José Luis Alfonso.

En viaje de negocios salió el comisionista don Manuel Vicente.

Llegó de Valencia nuestro paisano y amigo el industrial don José Renón.

Se halla bastante mejorada la simpática señorita Doña Dolores Monserrat, noticia ésta que publicamos con mucha satisfacción y deseando que en breve sea completamente restablecida.

Se encuentra bastante mejorada la amantísima madre de nuestro distinguido amigo el propietario don Manuel Bernad.

Nos alegraremos de su total restablecimiento.

También se halla restablecido el

niño Manolito, hijo de nuestros amigos los señores de Marina.

Lo celebraremos.

Copiamos de nuestro querido colega «Las Provincias» de Valencia:

«En Madrid, por los señores Martínez-Aguiló y para su hijo el abogado del Estado don José, ha sido pedida la mano de la señorita Rosario Sanchis-Creixach, hija del ingeniero de Caminos, don Vicente Sanchis Tarazona y doña Rosario Creixach».

Nuestra enhorabuena.

GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 9,6 grados.

Idem mínima de esta mañana, —2.

Aire reinante, Norte.

Fuerza del aire, 0.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 116 kilómetros.

De nuevo nos ha visitado hoy el Norte para limpiarnos de nubes el firmamento. Por eso eso ha brillado.

Se alquilan dos pisos modernos en casa de calle céntrica. Sol todo el día. Razón en esta Administración.

La Comisión pro Centenario Goya celebra sesión esta noche en el despacho de la Aca'día.

El joven Francisco Estevan Garzán, de 17 años, trajo hoy a esta Administración unos documentos que dijo haberse encontrado ayer en la calle de Santa Emerenciana, y suponiendo nosotros que se trataba de la copia de testamento cuya pérdida anunciamos ayer, remitimos a dicho joven a donde había de entregarlos, según instrucciones que teníamos recibidas.

Los más prácticos y positivos regalos y los precios más baratos en cafés, los hallará usted en la Casa del Café. Chocolatería de T. Martín Lario Venerable Francés 16. Café tueste natural desde 8'50 a 11 pesetas el kilo; idem torrefacto a 6'75 y 9 pesetas.

Se tuestan y torrefactan todos los días.

Se ofrece para criar en su casa de Villastar, Fidencia Pérez, de 24 años, eche muy reciente.

Practicante barberu

Sebiendo su obligación, se ofrece. Informes en la Administración de este diario.

Diputación

Por la Diputación provincial se anuncia la vacante de ingeniero director y segundo de sección de Vías y Obres con la dotación de 7.000, y 6.000 pesetas, respectivamente, con gratificación de 4.000 pesetas y dietas.

Instrucción Pública

Se tramita expediente de creación de una escuela de parvulos en Utrillas.

Le han sido concedidos 50 días de licencia por enfermo al maestro de Valderrobres, don Vicente Ferrer Ramos.

Por habérseles concedido la excedencia, cesaron en sus cargos de maestra, en Alobras doña Carmen Allué y en Guadaavitar doña María Extremiana.

A la maestra sustituta de San Agustín doña Francisca Gil Payá, se le remite por esta Sección su título profesional.

A la Dirección general se remite informe sobre la excedencia de la señora Casasa, de Palomar.

Al maestro de Torre del Compte se le comunica que de encontrarse enfermo solicite la oportuna licencia.

También se remite comunicación en el mismo sentido al maestro de Peñalejos.

El maestro de Valderrobres, señor Ferrer, comunica haber empezado a hacer uso de la licencia de 30 días concedida por Real orden de 18 del pasado Febrero.

Comerciantes

Os interesa leer el Diario Mercantil de Madrid.

CAFES

Andrés Pescador

Cuanto se diga para encomiar las buenas cualidades de los cafés, son recursos buscados para sorprender la buena fe de los consumidores. Lo único que hay de cierto es dar a los clientes cafés de alta cualidad y sin adulterar como los que tuesta diariamente esta Casa adquiridos a muy alto precio en los mercados de Barcelona y Bilbao, y como demostración, tiene en sus escaparates las clases siempre expuestas para que el público se dé perfecta cuenta.

ULTRAMARINOS

Andrés Pescador SAN JUAN, 48.

DEL INCENDIO DE ANOCHE

Carta de gratitud

Nos es muy grato publicar la siguiente carta que hemos recibido en la tarde de hoy:

Señor director del diario TERUEL. Muy señor mío y de toda mi consideración.

Le ruego encarecidamente que por medio del periódico de su digna dirección haga presente el profundo reconocimiento de la Contrata de construcción del ferrocarril Teruel-Alcañiz, por la eficaz ayuda y admirable comportamiento que con motivo del incendio en el edificio de nuestras oficinas le han prestado autoridades, técnicos y todo el pueblo en general.

Fueron tantos los que se distinguieron por su valor y abnegación que resulta imposible especificar nombres. Una vez más comprendo con cuánta razón pueden los tarolenses sentirse satisfechos de su nobleza e hidalguía.

El espontáneo desinterés, la naturalidad con que todos despreciando el peligro, se esforzaron en salvar cuanto allí había y en sofocar el incendio, me llena de admiración y agradecimiento, no encontrando palabras con que expresar mi gratitud. Teruel puede sentirse orgulloso de sus hijos. Nosotros lo estaremos siempre de tener que convivir con ellos.

No dudando que lo hará así constar en las columnas de su publicación, aprovecho gustoso esta ocasión para ofrecerle mi amistad y respetos.

De usted afectísimo y seguro servidor,

Por la contrata, FERNANDO MORÁN.

CORREOS

En virtud de autorización concedida a la Dirección General de Comunicaciones por la Real orden de 29 de Febrero último, de acuerdo con las disposiciones del Convenio de la Unión Universal Postal, se admitirán, a partir del día 1.º de Abril próximo, envíos con el carácter de urgencia, ordinarios y certificados, a los países que figuran en la siguiente relación, y por los cuales se haya pagado en sellos de Correos un sobreporte de 80 céntimos independiente de franqueo y certificado.

Igualmente se admitirán girospostales, desde la misma fecha, para los países que también se indican y por los cuales pague el remitente un sobreporte de 80 céntimos.

Lista de países con destino a los cuales puede admitirse correspondencia urgente.

Austria, Alemania, Bélgica, Checoslovaquia, Dinamarca, Dantzig, Estonia, Finlandia, Francia, Gran Bretaña, Italia, Grecia, Hungría, Irlanda, Islandia, Lituania, Luxemburgo, Noruega, Países Bajos, Polonia, Portugal, San Marino, Sarta, Yugoslavia, Suecia, Suiza y Unión de las Repúblicas Soviéticas Socialistas.

Lista de los países con destino a los cuales pueden admitirse giros postales con el carácter de urgentes.

Austria, Alemania, Bélgica, Checoslovaquia, Dinamarca, Dantzig, Estonia, Hungría, Italia, Países Bajos, Sarta y Suiza.

Teruel 13 de Marzo de 1928. El administrador principal accidental, SEGUNDO ALVAREZ.

Carbones CASTAN

MINERAL LEGÍTIMO DE ESCUCHA -- DE ALIAGA -- HULLA INGLESA -- COK -- VEGETALES: CARRASCA -- PINO -- HERRAJ PARA BRASEROS -- CISCO, PICÓN.

PRECIOS SIN COMPELENCIA

SE SIRVE A DOMICILIO Y A TODAS PARTES.

San Andrés, 9. (Detrás del teatro) TERUEL

¡LO INCREIBLE EN CAFÉS!

Café torrefacto superior, a siete :— :—: pesetas kilo :— :—: Café tueste natural superior a :— :—: ocho pesetas kilo :— :—:

CASIMIRA BEJARANO MERCADO NUM. 18 TELÉFONO NÚM. 67 TERUEL

Desde Sarrión

VARIAS NOTICIAS

Suceso amoroso

La tarde del domingo, espléndida e iniciadora para los paseos, se aprovechó, viéndose concurridísimo tanto de las fuentes como el de la estación, abundando como siempre las parejas de tortoleros. Entre una de éstas se desarrolló una escena un poco desagradable.

Cuando se dirigía camino de la estación una de estas parejas acompañadas de varias amigas y otro amigo, aunque un poco separados, se percataron de los lamentos que daba la joven que en tierra estaba por efectos del empujón que le dió el novio, y el pánico de las amigas fué grande cuando le vieron a él con revólver en mano, amenazando; el amigo de éste se dirigió rápido sobre el agresor y le arrebató el arma, consiguiendo con esto, calmar el pánico a la pobre moza y evitar al amigo el disgusto que más tarde le hubiera acarreado de llevar propósitos decididos (que después se vió que no fué más que ganas de exhibir el arma).

Las amigas que escapadas marcharon a la estación tuvieron que ser asistidas por la amable señora doña Germana Ubeda esposa del señor Jefe del Central, quienes más tarde al llegar el Oficial de la Guardia civil don Alejandro Hernández dieron cuenta de lo sucedido.

El autor fué detenido por la Guardia civil, formando el atestado correspondiente que dejaron a disposición del señor Juez Municipal.

Ha extrañado mucho el suceso, puesto que el joven de que se trata hasta la fecha ha observado buena conducta.

La comidilla de hoy la produce la dimisión de nuestro alcalde que, según sus compañeros, la ha presentado verbalmente ante la Comisión permanente.

Es de suponer que pronto se reúna el Pleno para tratar de este asunto, ya que están dispuestos a admitírsela.

El Sindicato Agrícola de este pueblo celebró Junta General ordinaria el pasado día 11 a las 9 de la noche, tratándose entre otros asuntos de la aprobación de cuentas y cambio de los cargos directivos. D. Antonio Sebastián secretario ya varios años de esta entidad presentó la dimisión del cargo que atendiendo a las excusas expuestas, le fué admitida, acordándose por unanimidad hacer constar en acta un voto de gracias por su excelente comportamiento en el cargo desempeñado y a petición de los miembros de la Directiva se le designa como asesor y cooperador para los varios asuntos a que el Sindicato se dedica.

No ha de faltar a este señor que desde estos reglones exprese la favorable satisfacción que noté en todos los señores socios de su fiel cumplimiento y por tanto mi más cordial enhorabuena por el justo voto de gracias que se le ha concedido.

EL CORRESPONSAL

Sarrión, 13-3 1928.

Instrucción Pública

DEL INCENDIO DE ANOCHE

CORREOS

Desde Sarrión

Se tramita expediente de creación de una escuela de párvulos en Utrillas.

Le han sido concedidos 50 días de licencia por enfermo al maestro de Valderrobres, don Vicente Ferrer Ramos.

Por haberseles concedido la excedencia, cesaron en sus cargos de maestra, en Alobras doña Carmen Añué y en Guadavivar doña María Extremitana.

A la maestra sustituta de San Agustín doña Francisca Gil Payá, se le remite por esta Sección su título profesional.

A la Dirección general se remite informe sobre la excedencia de la señora Casasa, de Palomar.

Al maestro de Torre del Compte se le comunica que de encontrarse enfermo solicite la oportuna licencia.

También se remite comunicación en el mismo sentido al maestro de Peñalejos.

El maestro de Valderrobres, señor Ferrer, comunica haber empezado a hacer uso de la licencia de 30 días concedida por Real orden de 18 del pasado Febrero.

Carta de gratitud

Nos es muy grato publicar la siguiente carta que hemos recibido en la tarde de hoy:

Señor director del diario TERUEL. Muy señor mío y de toda mi consideración:

Le ruego encarecidamente que por medio del periódico de su digna dirección haga presente el profundo reconocimiento de la Contrata de construcción del ferrocarril Teruel-Alcañiz, por la eficaz ayuda y admirable comportamiento que con motivo del incendio en el edificio de nuestras oficinas le han prestado autoridades, técnicos y todo el pueblo en general.

Fueron tantos los que se distinguieron por su valor y abnegación que resulta imposible especificar nombres. Una vez más comprendo con cuánta razón pueden los turolenses sentirse satisfechos de su nobleza e hidalguía.

El espontáneo desinterés, la naturalidad con que todos despreciando el peligro, se esforzaron en salvar cuanto allí había y en sofocar el incendio, me llena de admiración y agradecimiento, no encontrando palabras con que expresar mi gratitud. Teruel puede sentirse orgulloso de sus hijos. Nosotros lo estaremos siempre de tener que convivir con ellos.

No dudando que lo hará así constar en las columnas de su publicación, aprovecho gustoso esta ocasión para ofrecerle mi amistad y respetos.

De usted afectísimo y seguro servidor,

Por la contrata,
FERNANDO MORÁN.

En virtud de autorización concedida a la Dirección General de Comunicaciones por la Real orden de 29 de Febrero último, de acuerdo con las disposiciones del Convenio de la Unión Universal Postal, se admitirán, a partir del día 1.º de Abril próximo, envíos con el carácter de urgencia, ordinarios y certificados, a los países que figuran en la siguiente relación, y por los cuales se haya pagado en sellos de Correos un sobreporte de 80 céntimos independiente de franqueo y certificado.

Igualmente se admitirán giro-postales, desde la misma fecha, para los países que también se indican, y por los cuales pague el remitente un sobreporte de 80 céntimos.

Lista de países con destino a los cuales puede admitirse correspondencia urgente.

Austria, Alemania, Austria, Bélgica, Checoslovaquia, Dinamarca, Dantzig, Estonia, Finlandia, Francia, Gran Bretaña, Italia, Grecia, Hungría, Irlanda, Islandia, Lituania, Luxemburgo, Noruega, Países Bajos, Polonia, Portugal, San Marino, Saare, Yugoslavia, Suecia, Suiza y Unión de las Repúblicas Soviéticas Socialistas.

Lista de los países con destino a los cuales pueden admitirse giros postales con el carácter de urgentes.

Alemania, Austria, Bélgica, Checoslovaquia, Dinamarca, Dantzig, Estonia, Hungría, Italia, Países Bajos, Suiza.

Teruel 13 de Marzo de 1928.
El administrador principal accidental,
SEGUNDO ALVAREZ.

VARIAS NOTICIAS

Suceso amoroso

La tarde del domingo, espléndida e iniciadora para los paseos, se aprovechó, viéndose concurridísimo tanto los de las fuentes como el de la estación, abundando como siempre las parejas de toreros. Entre una de éstas se desarrolló una escena un poco desagradable.

Cuando se dirigía camino de la estación una de estas parejas acompañadas de varias amigas y otro amigo, aunque un poco separados, se percataron de los lamentos que daba la joven que en tierra estaba por efectos del empujón que le dió el novio, y el pánico de las amigas fué grande cuando le vieron a él con revólver en mano amenazando; el amigo de éste se dirigió rápido sobre el agresor y le arrebató el arma, consiguiendo con esto, calmar el pánico a la pobre moza y evitar al amigo el disgusto que más tarde le hubiera acarreado de llevar propósitos decididos (que después se vió que no fué más que ganas de exhibir el arma).

Las amigas que escapadas marcharon a la estación tuvieron que ser asistidas por la amable señora doña Germana Ubeda esposa del señor Jefe del Central, quienes más tarde al llegar el Oficial de la Guardia civil don Alejandro Hernández dieron cuenta de lo sucedido.

El autor fué detenido por la Guardia civil, formando el atestado correspondiente que dejaron a disposición del señor Juez Municipal.

Ha extrañado mucho el suceso, puesto que el joven de que se trata hasta la fecha ha observado buena conducta.

La comidilla de hoy la produce la dimisión de nuestro alcalde que, según sus compañeros, la ha presentado verbalmente ante la Comisión permanente.

Es de suponer que pronto se reúna el Pleno para tratar de este asunto, ya que están dispuestos a admitírsela.

El Sindicato Agrícola de este pueblo celebró Junta General ordinaria el pasado día 11 a las 9 de la noche, tratando entre otros asuntos de la aprobación de cuentas y cambio de los cargos directivos. D. Antonio Sebastián secretario ya varios años de esta entidad presentó la dimisión del cargo que atendiendo a las excusas expuestas, le fué admitida, acordándose por unanimidad hacer constar en acta un voto de gracias por su excelente comportamiento en el cargo desempeñado y a petición de los miembros de la Directiva se le destina como asesor y cooperador para los varios asuntos a que el Sindicato se dedica.

No ha de faltar a este señor que desde estos reglones exprese la favorable satisfacción que noté en todos los señores socios de su fiel cumplimiento y por tanto mi más cordial enhorabuena por el justo voto de gracias que se le ha concedido.

EL CORRESPONSAL.
Sarrión, 13-3 1928.

Comerciantes

Os interesa leer el **Diario Mercantil** de Madrid

CAFES

Andrés Pescador

Cuanto se diga para encomiar las buenas cualidades de los cafés, son recursos buscados para sorprender la buena fe de los consumidores. Lo único que hay de cierto es dar a los clientes cafés de alta calidad y sin adulterar como los que tuesta diariamente esta Casa adquiridos a muy alto precio en los mercados de Barcelona y Bilbao, y como demostración, tiene en sus escaparates las clases siempre expuestas para que el público se dé perfecta cuenta.

ULTRAMARINOS

Andrés Pescador

SAN JUAN, 48.

Carbones CASTAN

MINERAL LEGÍTIMO DE ESCUCHA -- DE ALIAGA -- HULLA INGLESA -- COK -- VEGETALES: CARRASCA -- PINO -- HERRAJ PARA BRASEROS -- CISCO, PICÓN.

PRECIOS SIN COMPELENCIA

SE SIRVE A DOMICILIO Y A TODAS PARTES

San Andrés, 9. (Detrás del teatro) TERUEL

¡LO INCREIBLE EN CAFÉS!

Café torrefacto superior, a siete
:--: :--: pesetas kilo :--: :--:
Café tueste natural superior a
:--: :--: ocho pesetas kilo :--: :--:

CASIMIRA BEJARANO

MERCADO NUM. 18 TELÉFONO NÚM. 67
TERUEL

Ecós taurinos

Vaquerin y Dominguín Chico lidlarán ganado de Martínez, en Villarejo de Salvanés, el día 18 de los corrientes. Adelante.

No pasan de medianías las funciones taurinas que el pasado domingo se celebraron.

Vaya un síntesis de las mismas:

En Madrid, se inauguró la temporada con Sanluqueño, Tabernerito y Pedro Montes y bichos de Mangas. ¡Ya era hora!

El primero estuvo valiente y decisivo, resultó herido leve, y los dos últimos fracasaron... ¡Como fracasaron los petos que a los caballos se pusieron y en los cuales el pitón resbala y el toro se encuentra con los traseros del caballo, al que hiere a mansalva!

En Castellón, ganado de Villamarta para Rodríguez, Barrera y Torres.

Félix estuvo regular y bien; Barrera saltó aroso realizando faenas que se ovacionaron y Torres quedó superior. Fué paseado triunfalmente por su éxito.

En Barcelona, cumplió el ganado de Villamarta. Ricardo González quedó medianamente aunque se le concedió una oreja. Mariano Rodríguez, colosa; oyó largas ovaciones y ganó una oreja muy mercedamente. Perlacia, superior.

En Valencia, con novillos de doña Carmen de Federico, Pastor tuvo suerte en su primero. Con el segundo, por resultar Pérez Soto cogido menos grave, estuvo desgraciado y en el quinto pésimo. Ramón Lacruz toreó bien, pero con el acero no acertó.

En Calatayud, bichos de Santos para Manolé, que cortó dos orejas, y Gaona Chico, que tuvo suerte.

En Zaragoza, con Villitas, Bartolomé, héroe de la anterior novillada, defraudó algo al público; fué muy aplaudido. Agudo, pésimo. Moser, horrible.

Y en Méjico (que no es España) Pepe Ortiz y Posada tuvieron una gran tarde en la corrida organizada por la Peña Andaluza. Ortiz cortó dos orejas, ganó el «clavel sevillano», que se disputaban, y salió en hombros...

¡Y hemos terminado!...

A un aficionado. — Se anunció a Barrera, Torres y Agüero para la corrida del próximo domingo en Valencia. Más tarde se dijo que si se modificaba o no el segundo puesto, lo que no creemos después del triunfo de Torres en Castellón.

Veremos en qué quedamos.

ZOQUETILLO.

HUEVOS

a 1'50

Compre usted cuantos huevos desee a 1'50 pesetas docena en casa de

Eudaldo Alcaine

Plaza Domingo Gascón, 4
TERUEL

NUEVOS PRECIOS

DESDE EL 15 FEBRERO 1928

FIAT

FRANCO EN NUESTROS DEPÓSITOS DE IRÚN Y CADIZ
COCHES DE TURISMO

MODELOS Y TIPOS	509	503	507	512	519
Torpedo lujo	5.950	8.375	12.900	16.200	—
Torpedo gran turismo	—	9.200	—	—	—
Spyder lujo	5.650	7.950	—	—	—
Spyder spor	6.250	—	—	—	—
Spyder «MONZA»	8.600	—	—	—	—
Berlina de lujo	6.350	9.500	—	19.900	36.950
Berlina «Morbida» (Weymann), 4 puertas.	6.900	—	—	—	—
Coupé	6.150	10.250	16.450	18.200	—
Landaulet	—	—	15.900	18.500	—
Cabriolet	—	10.200	—	—	—
Suplemento amortiguadores «Snubbers»	—	—	—	—	Ptas. 150
» guarnición piel sobre coches cerrados (509)	—	—	—	—	» 250

VEHICULOS INDUSTRIALES

MODELOS Y TIPOS	509	503 F	507 F
Ghassis	—	6.200	8.890
Furgoncito	5.600	—	—
Torpedo comercial	5.900	—	—
Chassis «SPA», modelo 25 C. 10	—	—	Ptas. 13.950
» » » 30	—	—	» 17.700
» » » 31	—	—	» 22.900
» » » 31 L	—	—	» 23.500
» » » 34	—	—	» 28.500

AGENCIA PARA ARAGÓN

Viuda de Elías Bescós

Paseo de Pamplona, núm. 13.—ZARAGOZA

AGENTE PARA TERUEL Y SU PROVINCIA

ENRIQUE GASCON

Calle de San Andrés, núm. 22

Muerte misteriosa en Valjunquera

El mismo día 12 de los corrientes, a las siete de la mañana, Agustín Rallo puso en conocimiento de las autoridades que en la calle de la Parra del pueblo de Valjunquera, se hallaba un hombre tendido en el suelo y muerto, con un charco de sangre y una escopeta junto a él.

Tampoco se saben las circunstancias de ese muerte, que aparece envuelta en el mayor misterio. ¿Accidente casual? ¿Asesinato que puede quedar impune?

Tendremos al corriente a nuestros lectores.

De Camarena, donde habían ido a pasar una temporada, han regresado felizmente a Barcelona, las señoritas Rosa y María y María Martín (hermanas), acompañadas de su sobrina la señorita Enriqueta Martín, de Torrijas.

Homicidio en Fortanete

En día 12 del actual, a las diez de la noche, fué muerto Alejandro Royo Iñigo, soltero, de 31 años de edad en el pueblo de Fortanete, partido de Montalbán, por su convecino Juan José Lázaro, en circunstancias que se ignoran, el cual después de confesado su delito, ha ingresado en la cárcel del partido.

Daremos amplios pormenores en cuanto se sepan.

Boxeo

Próximamente a las seis de la mañana de hoy; hora de Madrid, se habrá celebrado un match de boxeo en Los Angeles, entre los púgiles de la categoría de pesos semimedios Hilario Martínez y el negro Joe Gans.

Antes de este combate luchará Tony Ascendio con el boxeador de Los Angeles Jimmy Piela, ambos de la categoría de pesos pluma.

Máquina de hacer medias

Se vende muy barata, seminueva, de inmejorable marca alemana. Enseñanza gratis. Informes, en esta Administración.

El incendio de esta madrugada

Toque de alarma

Anoche, a la una menos diez minutos, el reloj de la Catedral, con sus lámparas toques, participaba al pueblo de Teruel que en la ciudad se había declarado un incendio.

¿Dónde es el fuego?

Esta es la primera pregunta que todo ciudadano se hacía apenas se encontraba con otro, y, previa comprobación, quedaba enterado de que el fuego se había declarado en la señorial casa que nuestro particular amigo don Angel Garzarán posee y habita en la calle de San Francisco, número 74.

Allá dirigimos nuestros pasos, y somos de los primeros en llegar. El fuego domina la techumbre de la mansión. Las habitaciones no corren gran peligro si, como creemos, oportunamente se logra dominar el fuego.

El público va acudiendo y como siempre en estos casos, forma bien pronto un cordón para aportar agua con poza es y otras vasijas.

Inmediatamente llega el tanque municipal y bien pronto se nota su labor.

Las autoridades, bomberos, técnico municipal y Guardia civil legan con gran prontitud y, haciéndose cargo de la situación comienzan sus trabajos de extinción del incendio.

La familia Garzarán abandona su casa, y de momento en momento, los fogonazos hacen creer en una hecatombe.

¿Quién avisó?

Serían las doce y media de la noche cuando Miguel Garzarán (a) El Ruín, dueño del huerto número 3 de la carretera del Carmen, se dirigía a su casa y, contra su costumbre, en vez de irse hacia el Puente de Hierro siguió por la calle de San Francisco abajo para cruzar por los chorros.

Al llegar junto a la casa incendiada, oyó como un fogonazo y creyendo había sido motivado por algún cable eléctrico, dirigió arriba su mirada, dividiendo en la parte del granero una claridad que al principio creyó era luz eléctrica, pero luego, comprobado era fuego, llamó en casa del señor Garzarán sin que estos señores contestasen a la voz de ¡fuego, fuego! que Miguel daba para ser oído. En vista de ello, se dirigió a la casa contigua, número 72, y allí, como la puerta de entrada es metálica, sus golpes ya fueron oídos. Hecho esto, empezó a divulgarse la alarma y comenzaron a trabajar unos y otros.

Momentos culminantes

Desalojadas las viviendas, sacados como se podían muebles, ropas, utensilios y efectos, acordonados los alrededores por la Benemérita, los vecinos voluntarios portando agua con los pozales, los tanques del Ayuntamiento, Obras Públicas, Diputación, del señor Pardo, arrojando agua por sus mangas, y, el fuego devastador, en llamas imponentes y columnas de humo ascendiendo hacia el cielo, corría por los cuatro costados de los pisos a tos y devoraba el magnífico alero y techum-

bre de pino, del siglo XVI, mientras, unos hombres, bomberos beneméritos, subían a gatas por los tejados, sin cuerdas, ni escaldas, ni cascos a entablar pelea con el fuego, llevando sólo su valor y voluntad. De pronto, uno, Enrique Villarroya (a) Lauriña, toma una cuerda, ata la manga más potente del tanque municipal y va cara al veraz elemento e innuda de agua a aquella columna de fuego que ascendía... De pronto el esfuerzo le debilita, resbala y cae sobre unos derribos y se hiere en una muñeca con una teja, echando sangre. Se le retira y se le lleva a Hospital y, entonces ¡oh, momentos culminantes!, a este bombero sustituye otro y otro y otro y ya de una vez todos, y por todos los sitios, como si los tejados fueran el suelo de la calle, se echan a dar la batalla al fuego que poco a poco va disminuyendo, y las horas de la madrugada se truecan en las de la mañana y el vecindario se retira satisfecho de haber cumplido con un deber ciudadano y altruista, y los bomberos con su jefe, brigada municipal con el suyo, Benemérita, Policía y Seguridad quedan cada uno en sus labores hasta casi la total extinción del incendio que se logra a las nueve y pico de hoy... A esta hora matinal, la gama de colores ardientes y bilíabres es sustituida por el gris y el negro... Y el fuego es recordo y este ceniza, pavesa, nada...

Se corta el fuego

Desde los primeros instantes los trabajos fueron encaminados, al igual de los de la extinción, a cortar el fuego para evitar su propagación a los edificios colindantes, que casi todos eran almacenes de maderas, trigos, ácidos, fábrica de alcohol, tienda; que de no haber hecho esto su propagación habría sido inevitable y hubiérase sufrido una verdadera catástrofe. ¡Ahí es nada el almacén de los señores Asensio, fábrica del señor Gómez etc.! Pero las órdenes de los técnicos y de la autoridad fueron cumplidas admirablemente y sólo hay que lamentar, de una mane-

ra grande, lo ocurrido en casa del señor Garzarán.

Los que concurrieron

Al lugar del suceso concurrieron casi todas las autoridades; gobernador civil, alcalde, diputados, concejales, entre estos, desde el primer momento, don Pedro Vicente, jefes y oficiales de la Guardia civil, Juzgado, Inspector de Vigilancia, jefe de Serenos, sargento y cabo de Seguridad, Guardia municipal y, todo Teruel, que para estos casos, da su pecho y labor como un solo hombre.

Y no olvidemos a los trasnochadores que ellos a la salida de los cafés y casinos fueron los primeros que acudieron al sitio de siniestro y los primeros que acudieron al toque de las campanas y los que con sus llamadas despertaron al vecindario para que concurrieran a auxiliar a sus hermanos. Bien por todos.

¿Quiénes se destacaron?

Muchos, numerosos. ¿Para qué nombrarles?

Unos acompañando a los habitantes de la casa incendiada y próximas, otros sacando muebles, otros llevando agua y los más decididos prestando su auxilio personal a los bomberos y Brigada del Municipio en su expuesta faena.

Otro herido

Además del Villarroya, resultó herido, por haberse caído un madero, el bombero Tomás Gracia que presentaba una herida en la cara y ceja, por fortuna leve.

Las pérdidas

Se calculan alrededor de las cien mil pesetas. Este edificio, del siglo XVI, recientemente reconstruido al estilo moderno, por dentro tenía todo el confort de las casas mejor instaladas. El alero del tejado, de riqueza artística a pesar de que ya no existían los plafones, las górgolas y canchales. Pero de todas las maneras, de gran valor. El fuego destruyó toda la techumbre, al-

gunos tabiques y otros que fueron derribados, parte del suelo del último piso y graneros, maderas muebles y otros efectos que no pudieron salvarse.

En esta casa se hallaban instaladas las oficinas y a macén del ferrocarril Teruel Acañiz, cuya compañía ha sufrido también pérdidas.

Aun queda

A las nueve de la mañana logró extinguirse. Pero aun queda rescoldo que obreros de la brigada y bomberos procuran apagar del todo. Se conseguirá.

Los perjudicados

Los señores de Garzarán (don Angel), cuya desgracia lamentamos y expresamos públicamente por ella nuestro sentimiento, parecen que están fiados por la mala suerte. Don Angel, convaleciente de una larga enfermedad; su esposa enferma desde hace mucho tiempo; reveses de fortuna en sus negocios y, ahora, esto. ¡Terrible! Para mayor infortunio, el edificio, no estaba asegurado.

Reciban don Angel y los suyos, la expresión sincera de nuestro sentir.

Las causas del incendio

Ignóranse a ciencia cierta, cuando escribimos estas líneas. Hay suposiciones. Créese que la chimenea de la caldera de calefacción prendió unas chispas en la sofera y como ésta era tea, comenzó a arder rápidamente.

Noche fría y serena

Gracias a que anoche no reinaba el viento, aunque sí el frío, pudo realizarse mejor labor. Si el aire manda y arroja las llamas a los otros edificios, hubiera sido hoy un día de luto en Teruel.

Gracias, también, a la Providencia.

Elogios

Sin distinción, para todos. Autoridades, técnicos, obreros, brigadas de bomberos y trabajadores municipales, vecindario y para los señores y su jefe señor Fallado, quienes con sus avisos pusieron en movimiento a toda la ciudad. Y toda la ciudad conjuró el fuego. ¿Elogios hoy? Para todos. Ya vendrán otro día las censuras.

Lo que dice el arquitecto municipal

Hoy, a la una de la tarde, la Brigada y Cuerpo de Bomberos con su infatigable arquitecto don Antonio Muñoz, que desde los primeros momentos hasta esta hora permaneció por los tejados trabajando y dirigiendo el trabajo como él sabe hacerlo, marchaba a comer. Luego de dejar un bombero para que vigiase, puesto que aun había lumbre por los escombros.

Al arquitecto le oímos decir que había sido una de los fuegos más temibles que en Teruel ha habido desde que él estaba, y que el no hacer viento favoreció mucho, pues, de lo contrario quién sabe lo que hubiese sucedido.

Terminó diciendo que gracias a los tanques se habría logrado localizar el fuego.

Sabido esto, nos dirigimos al mecánico del tanque municipal, Angel Pérez, y éste, modestamente, nos dice que su coche lleva doce horas trabajando, ya que comenzó a la una y ahora son las 13 del día. Hablamos con él un poco y haciendo cálculos vemos que el señor Muñoz tiene razón: Gracias a los tanques y especialmente al municipal se dominó el fuego; el tanque municipal escupió sobre unos 140.000 litros de agua... ¡que son unos litros!...

Banco Vitalicio de España fundado en 1880

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias

321.975.519'33 pesetas importan los capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1927

¿Ha pensado en el porvenir de su familia si usted fallece?
Una operación en el Banco Vitalicio de España le llevará a usted la tranquilidad que proporciona el deber cumplido y a los suyos el bienestar que les desea.
Cree usted un capital o una renta a su familia. No olvide que mañana pudiera ser tarde.
Consúltenos sin ningún compromiso, llenando este cupón:

Nombre y apellidos _____
Estado civil y familia _____
Profesión _____
Edad _____
Capital que se desea asegurar _____

Delegado en Teruel: Juan González Gómez
Subinspector provincial: José Colás Aguilar
Delegado en Acañiz: Carlos Agudo Cruz
Joaquín Arnan, 10, principal. Joaquín Arnan, 10, Duplicado, 2.º. Alejandro, 2.

NUESTRAS CRÓNICAS

Al Senegal en avión

El Sahara español

Mientras se hacen los últimos preparativos del banquete con que vamos a ser obsequiados, recorreremos toda la posición. Cuestión de diez minutos, no más. Es Gabo Juby una a modo de alcazaba, no mucho mayor que cualquiera de esos refugios morunos y del tipo común de todos ellos. Adosados a la muralla—por su parte interior, desde luego—pabellones, almacenes y cuartas. Unido a esto un castillete de mejor fortificación, para defensa extrema. Y nada más que eso. Fuera, la alambrada de espino, y, tras de ella, la llanura sin límites.

Desde el almenado torreón, donde un centinela del regimiento disciplinario avizora el horizonte, contemplamos la inmensidad vacía. Hay doscientos ochenta y dos mil ochocientos cincuenta kilómetros cuadrados—más de la mitad de la extensión de España—que son nuestros y que para nada nos sirven... Pregunto si sólo tenemos en tan enorme territorio este recinto murado, y se me contesta que no, que tenemos otros dos: el de Villa Cisneros, un poco mayor y el de La Agüera un poco más pequeño.

Realmente no es mucho tener. Sin embargo, a mí me basta. La existencia de Cabo Juby me permite sentarme a la mesa en agradabilísima compañía. Además del anfitrión, el amigo Las Peñas, almuerza con nosotros el capitán de Infantería Amadeo Fernández Eladó, el de Sanidad Manuel López del Rey y el de Ingenieros Jorge Montañón; un ingeniero geógrafo Fernando Gil Montañón, que trata de establecer comunicación óptica entre esta tierra y las islas Canarias, y Luis Morán encargado de la pequeña factoría que comercia con los sahareños. Numerosa y distinguida concurrencia para un ágape ¡celebrado en el Sahara!

Pero la charla de los comensales, que pronto animan los buenos bocados y las abundantes libaciones, me hace comprender que lo que hay en el Sahara español no es bastante. Podría—y si podría, debería—haber mucho más. No traído de España como los viveres y hasta el agua, sino sacado del propio país. Algo lograría obtenerse del territorio extensísimo, que acaso tenga regiones explotables. Esto valdría siquiera la pena de verlo. Y la verdad, la triste y avergonzadora verdad, es que no se ha visto todavía.

Desde que el explorador Emilio Benelli y Hernando—con siete mil quinientas pesetas, que le dió Cánovas del fondo de gastos secretos de la Presidencia—recorrió la cuenca del Sebú

y descendió hasta Cabo Blanco, logrando consolidar el dominio español en estos lugares, nada se ha hecho. Se situaron los tres puestos militares de la Agüera, Villa Cisneros y Cabo Juby, cuyas guarniciones se relevan cada seis meses para que los soldados no se mueran de aburrimiento, y pare usted de contar. Contar sería fácil, empero que se entraba por el abandonado páramo, se descubrían los oasis y los pozos que han de existir, se trataba con los nómadas y se les convenía que fijasen sus residencias; contarlos sería fácil... si se hiciese.

¿Puede hacerse? Me aseguran que sí. Los sahareños no parecen mal dispuestos a recibirnos. Incluso tenemos relaciones con ellos. Claro que al pie de las plazas fuertes. No es prudente, con todo, alejarse del alcance de los fusiles de los centinelas. Pero bajo esta protección se está seguro.

Lo malo es que nosotros vamos a abandonar tal protección en seguida. Si una «panne» nos obliga a aterrizar ¿seremos degollados?... Con franqueza se nos contesta que según a quienes nos encontremos. Los aviadores uruguayos, por ejemplo, tuvieron suerte. Iban en un hidroplano comprado en Italia por su gobierno. Salieron de Casablanca siguiendo la costa, para derivar hacia América a la altura de Puerto Cansado; pero hubieron de posarse en las playas de nuestro Sahara. Y, aprisionados por los nómadas, aquí fueron traídos sin sufrir deterioros en sus personas. El avión si lo destruyeron los sahareños, para repartirse los



pedazos, quienes también robaron a sus cautivos hasta las camisas que llevaban puestas... No; los hombres del Sahara español no son todos asesinos. Algunos se conforman con ser ladrones solamente.

En cuanto tan esperanzadora información recibimos nos disponemos a afrontar el relacionarnos con esa gente. Un mecánico de la Compañía Aeropostal comparece diciendo que si no se nos deja partir, los aviones partirán sin nosotros. No hay manera, pues, de prolongar más la estancia en Cabo Juby.

Salimos al campo, donde nos son presentados los nuevos pilotos. M. René Riguelle, que en el avión del correo me llevará y M. Maurice Dume nil, que llevará a Alfonsito en el de la escolta. También el teniente coronel Las Peñas me presenta el intérprete que ha de acompañarme, por cierto que haciéndome la eficaz recomendación de que si me sucede algo le descuartiza. Y acabadas estas representaciones de los que con nosotros parten, comienzan las despedidas de los que se quedan.

¡Adiós! ¡Adiós! ¿Hasta la vista?... Adiós, por si acaso. Pudiera ocurrir que no nos volviéramos a ver.

LUIS DE OTEYZA.

Remitidos

Señor director del diario TERUEL. Muy señor mío: El más humilde y modesto de los industriales de Teruel, es el firmante, y por amor a mi pueblo, porque se desvanezca el ambiente de pobreza que lo es de alma, más que de sangre, no tengo inconveniente en dar 25 pesetas, siempre que sea a condición de mejorar el cartel de toros con las primeras figuras ofrecidas por la Empresa.

¿No hemos dado todos los años entre todos más de esas 4.000 pesetas con carteles deficientes?

¿Vamos a ser más ricos este año si dejamos de contribuir?

De usted afectísimo atento seguro servidor,

MIGUEL DE LOS SANTOS.

Teruel 12 Marzo 1928.

Señor director del diario TERUEL. Mi querido amigo:

Me adhiero al ambiente general de que se mejore el cartel de toros con una pequeña subvención por parte del comercio y creyendo que por mi industria es la que me corresponde la de 15 pesetas, cuente con ellas para tal fin.

Suyo afectísimo seguro servidor,

TIMOTEO PERRUCA.

NOTAS MILITARES

Por la Capitanía general de la cuarta Región se ha expedido pasaporte a favor del comandante de Infantería don José Álvarez de Bayo Caballero al objeto de que pueda incorporarse a la zona de Reclutamiento de esta capital donde ha sido destinado.

Por el Ministerio de la Guerra se ha dispuesto se verifique por tarifa y guía militar el transporte de 200 quintales métricos de paja de pienso para el Parque de Intendencia en Valencia desde Cella.

Se ha dispuesto que por los gobernadores militares y jefes de Cuerpo, remitan en los quince primeros días de cada mes, a las Delegaciones de Hacienda, relaciones por duplicado de las cartas de pago por cuotas militares ante ellos presentadas durante el mes anterior.

Las tesorerías-contadurías de las citadas Delegaciones de Hacienda comprobarán dichas relaciones con los asientos practicados en el libro de entrada de cauda les devolviendo un ejemplar de el a los gobernadores militares o jefes de Guerra, con su cédula de inteligencia en la que haga constar el resultado de la comprobación.

¡Señoras y señoritas!

¡GRAN NOVEDAD!

FABIAN NAVARRETE

pone en conocimiento del público en general que en breve inaugurará un gabinete para señoras y señoritas completamente separado, en su instalación y entrada, del actual establecimiento de PELUQUERÍA para caballeros, con todos los aparatos modernos que la higiene y el buen gusto exigen.

Y tiene el gusto de ofrecer su nuevo establecimiento al público femenino en general.

NOTA DE SERVICIOS: Ondulaciones Marcel.—Lavados de cabeza.—Masaje con aparatos eléctricos.—Perfumería de Cotti, Piver, Cherami, Origand.—Extractos.—Cremas.—Ondulinas y toda clase de enseres de gabinete, etc., etc.

Queda abierto al público el próximo día 9 a las cinco de la tarde Plaza Carlos Castel, 6, principal. TERUEL